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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、“不折腾”其实是对一个常识的______：一个正常的社会，必须______致力于增进以民主和民生为双轴的全民核心利益，必须______改善包
括物质生活、精神生活、政治生活在内的公共生活，必须在安定和谐中让民众免于匮乏与恐惧。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 确认　全心全意　自力更生

 B． 重申　坚定不移　殚精竭虑

 C． 阐发　矢志不渝　高瞻远瞩

 D． 概括　聚精会神　锲而不舍

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，第三空，“不折腾”的含义里并没有强调改善人们的生活要完全“自力更生”。B项错误，第二空，“不折腾”讲的是全社
会应集中精力增进全民核心利益，多做些真正有利于百姓的事，少做些形式上、表面上的功夫。“坚定不移”没有体现出不分
散精力的意思。C项错误，第一空，“阐发”意为阐述并加以引申发挥，而“不折腾”只有三个字，是一种浓缩和提炼，而不是“阐
发”，故使用“概括”合适，“聚精会神”与“致力于”搭配贴切，“锲而不舍”表示坚持不懈，符合句意。因此D项正确。

2、随着农村人口快速向城市转移，教育资源的供给并未随之增容，如调整中小学布局，扩建、新建学校，调配师资等。单纯靠挖掘潜力“加双
筷子”的办法应对教育资源不足的问题，终究难以为继。人口城市化是不可逆的趋势，促进城乡教育均衡化，不是简单把农村学生留在农村，事
实上也是留不住的，应顺应城市化发展的趋势，随人口流动来配置和供给教育资源。子女教育往往是农村进城人口的第一需求，解决好农民子

女进城教育的问题，也是推动农村人口就地城市化的基础。

这段文字针对的主要问题是：

 A．教育资源调配与现实需求严重脱节

 B．人口快速流动给城市发展造成压力

 C．农村转移人口在城市生活中遇到障碍

 D．城镇化背景下教育资源供给存在矛盾

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出农村人口快速向城市转移，教育资源供给不足的问题，后指出单靠挖掘潜力的办法不足以解决问题，随后提出
对策，即想解决问题“应顺应城市化发展的趋势，随人口流动来配置和供给教育资源”，尾句解释了这样做的好处。由于题干
问的是问题，故正确答案应为问题的同义替换，即在农村人口大量涌入城市的背景下，城市人口越来越多但教育资源却供给
不足，对应D项。

A项，缺少主题词“城市化”，偏离文段中心，排除；

B项，“给城市发展造成压力”与文段教育资源供给的话题不一致，偏离文段中心，排除；

C项，文段讨论的话题为城市化背景下教育资源的供给问题，“在城市生活中遇到障碍”将话题扩大，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《“持通知书被拒收”放大城镇化教育的短板》

3、当代法国生态纪录片并不仅仅是单纯______动物生活，而是探索更深层的真实，把被肉眼隐藏的内涵加以揭示，复活人们的现实生活中
______了的感觉，让观众发现在日常认识中被忽略的动物的力量和美感，并从动物身上寻找到全新的意义，透过它们，人类也多了一扇审视自
己的窗口。在这些华美影像背后，人与动物，自然精髓，天地仁爱，______成关于生命本身的哲学命题。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 再现　久违　构建

 B． 展示　淡忘　塑造

 C． 复制　枯萎　交织
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 D． 记录　消弭　谱写

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，第一空，“再现”指过去的事情再次出现或将经历过的事物用艺术手段如实地表现出来，不符合纪录片与动物生活的
关系。C项正确，第二空，与“复活”相对应的只有“枯萎”，“久违”“淡忘”“消弭”和“找回”相对应；第三空，只有“交织”才能形容
出入与动物、自然精髓、天地仁爱三者之间错综复杂的关系。

4、要扭转那种重固定资产积累、轻流动资金积累的偏见，必须保持固定资产投资与流动资金投资的合理比例。据经验，流动资金投资占全部投
资的30%较为适宜。按有关文件规定，在安排新建企业或扩建老企业时，应安排一定数量的流动资金投资，避免项目建成后因缺少流动资金而
不能形成生产能力。

这段话的主旨是（　　）。

 A． 要控制固定资产投资的膨胀，加大对流动资金的投资

 B． 必须保持固定资产投资和流动资金投资的合理比例

 C． 今后要安排一定数量的流动资金投资

 D． 要加大对流动资金的投资，首先要扭转轻视流动资金积累的偏见

《正确答案》
B
《答案解析》
文段首句提出观点——必须保持固定资产投资与流动资金投资的合理比例，然后针对轻流动资金积累的偏见，强调了流动资
金投资对企业的重要性。因此B项正确。

5、关于文明形成的        ，世界上公认的“三要素”是文字、冶金术和城市的出现。但是我们发现，这“三要素”是从古埃及文明和两河文明中概括
出来的，世界上有很多其他的文明并不符合“三要素”。比如，中美洲的玛雅文明令人            ，但他们没有冶金术，辉煌的印加文明也没有发现
文字。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．符号 拍案叫绝

 B．象征 击节叹赏

 C．标志 叹为观止

 D．起点 高山仰止

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第二空入手，横线处所填成语搭配“玛雅文明”，由后文“辉煌的印加文明也······”可知，横线处所填成语应体现出“玛
雅文明”同样优秀，让人们称赞之意，C项“叹为观止”用来赞叹所见的事物尽善尽美，好到了极点，且“令人叹为观止”为惯用搭
配，与“玛雅文明”搭配恰当，保留。A项“拍案叫绝”意思是拍桌子叫好，形容非常赞赏，强调对某人的作品或者话语意见的赞
赏，B项“击节叹赏”形容对诗文、音乐等的赞赏，D项“高山仰止”比喻对高尚的品德的仰慕，均与“玛雅文明”搭配不当，排除。

第一空，代入验证，C项“标志”意思是表明特征的记号或事物，表明某种特征，置于此处可体现出“文字、冶金术和城市的出
现”这“三要素”表明了文明的形成，符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】文摘报《判断文明形成的标志是什么》

6、①上海海纳百川、兼容并蓄的特征也开始初露端倪
②历史上的上海，处于传统江南文化的边缘地位

③来自各地的商帮，如浙江的宁波帮、绍兴帮，湖南的洞庭商帮，广东潮州帮，福建泉漳帮等活跃在上海

④从经济地理角度而言，上海距离素称“鱼米之乡”的苏杭尚有相当距离，在以农耕文明为主体的传统社会中自然不占突出位置
⑤在这样的历史条件下，作为政治、经济、文化三重边陲的上海，尚无法在以苏杭为代表的江南主流文化方面有什么建树

⑥虽然在文化上处于边缘地位，但由于优越的地理条件，上海在明清时期已经成为江南重要的商业市镇之一

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ④②⑤⑥①③

 B． ①⑤④③②⑥

 C． ⑥③②④⑤①

 D． ②④⑤⑥③①
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《正确答案》
D
《答案解析》
作为首句，①中“也”不符合首句的特点。根据语句的联系，②④的顺序表述了历史上上海的边缘地位。⑤⑥的顺序，形成一
个转折，从“没有建树”到“成为重要的商业市镇之一”。因此D项正确。

7、①演化性适应的重要秘诀之一就是多样性
②维持世界秩序并保存文化多元化的问题，这是一个我们面临、但想象不出解决办法的问题

③一旦去除了文化的差异，出现了一个一致的世界文化，虽然若干政治整合的问题得以解决

④去除了人类的多样性可能到最后会付出持续的意想不到的代价

⑤文化的歧异多端是一项极其重要的人类资源

⑥但可能会使人类一切智慧和理想的源泉枯竭

排列组合最连贯的是（　　）。

 A． ⑤④③①②⑥

 B． ②⑤③⑥①④

 C． ②④①⑤⑥③

 D． ⑤⑥②③①④

《正确答案》
B
《答案解析》
文段讲的是文化多样化的重要性。②句提出话题的背景，⑤是点题，②句应做首句。句③中的“虽然”和句⑥中的“但”衔接紧
密，③⑥两句指出去除了人类的多样性带来的后果，①④两句结尾强调文化的差异的重要性。因此B项正确。

8、一个国家“软实力”的构成和积累，包括这种塑造其自身文化、传统、宗教内在吸引力和感化力的国家公关能力，更包括以国家主动出面来推
销、强化某种价值观、生活方式、甚至是特定意识形态和政治制度的实力。冷战时期，美苏两大阵营的对峙绝非仅仅是军事和意识形态之争，

更是国家政府公关层面上的较量。苏联垮台，原因既有美国“星球大战”这一战略“阳”谋之功，也有“美国之音”、“自由欧洲电台”那些伐谋攻心之
力。

这段话主要阐述了一个国家“软实力”（　　）。
 A． 所指代的内容

 B． 和“硬实力”之别

 C． 应发挥的作用

 D． 作用范围比较特殊

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，由“一个国家‘软实力’的构成和积累，包括……更包括……”可知，这段文字主要阐述的是“软实力”所包括的主要内
容，而苏联垮台的例子则是“软实力”发挥作用的一个表现。

9、下列各项中，有语病的一项是：

 A．作家是一个敏感的群体，对他们而言，花园是一个庇护所，一个让幻想飞翔的地方。

 B．由于心理压力较大，他决定通过占卜的方式给自己信心。

 C．海阔、湖清、河畅、水净、景美，深圳的冬天着实是一个好地方。

 D．近年来，校外培训在资本助力下迅速扩张，加重了学生课业负担和家长经济负担，减损了人民群众的获得感。

《正确答案》
C
《答案解析》

本题为病句辨析题。

C项，“深圳的冬天着实是一个好地方”主宾搭配不当，应改为“冬天的深圳着实是一个好地方”，当选；

A、B、D三项均没有病句，表意明确，排除。

故正确答案为C。

10、在全球化的视野下，每个城市都与世界上其他地区发生着直接或间接的联系，这就使得中国城市的发展不能                ，隔绝与其他地区的
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